

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 98 (10456)

ЧЕТВЕРГ

18

МАЯ

1972 года

Цена 2 коп.

Газета основана 1 октября 1930 года

## ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ С ИМЕНЕМ ЛЕНИНА

С зимы 1921 года В. И. Ленин по настоянию врачей вынужден был часто прерывать работу, лечиться и отдыхать. Сказывались напряженнейший труд, тяжелое ранение в 1918 году (одна из пуль не была удалена). 23 апреля 1922 года в больнице (ныне больница имени С. П. Боткина) у В. И. Ленина извлекли пулю. В мае состояние здоровья ухудшилось, но с середины июня наступило некоторое улучшение.

Рабочие и крестьяне со всех концов страны посыпали Владимиру Ильичу взволнованные приветствия, в которых выражали горячую любовь к своему вождю и пожелания полного выздоровления.

18 мая 1922 года приветственное письмо В. И. Ленину было направлено и с Кольчугинского рудника. В нем говорилось:

«Шахтеры Кольчугинского рудника и Кольчугинской организации РКП (б), узнав из газет о благополучном исходе произведенной Вам операции по извлечению пули, постановили приветствовать Вас, дорогой вождь, и пожелать Вам скорейшего и полного выздоровления.

В ознаменование великой радости нашей по этому случаю, дорогой Владимир Ильич, райком РКП (б) постановил: переименовать Кольчугино в Ленинское, Центральную группу копей Кузбасса в Ленинскую гдушку копей.

Секретарь райкома Каменский.

Предложение это было удовлетворено. Поселок Кольчугино стал именоваться Ленино, а Кольчугинские копи — Ленинскими.

В 1925 году пос. Ленино был преобразован в город. Постановлением ВЦИК от 6 июня 1925 года ему было присвоено наименование Ленинск-Кузнецкий.

50 лет прошло с тех пор, как было направлено письмо кольчугинцев Ильичу. Как далеко вперед ушла за это время наша жизнь! Разительные перемены произошли на Ленинском руднике.

Жива по ленинским заветам, труженики рудника и города вписали немало ярких страниц в летопись борьбы за социализм и коммунизм. Горняки рудника были в числе зачинателей массового соревнования шахтеров Кузбасса. Коллектив шахты «Полысаевская-2» (ныне «Октябрьская») первым в области получил право называться коллективом коммунистического труда. На руднике приобрела широкий размах комплексная механизация и автоматизация производства.

Ныне город Ленинск-Кузнецкий известен не только шахтами. Продукцию его заводов можно встретить во многих уголках страны и за рубежом, скоро вступит в строй мощный камвольно-суконный комбинат. Город строится. За последние годы преобразились многие его районы.

На судьбе рудника наглядно видно, как растет и ширится дело, начатое в октябре 1917 года.

В центре города стоит памятник борцам за Советскую власть. Но лучшим памятником им является сам город, рожденный Великим Октябрем, носящий имя Владимира Ильича Ленина.

Н. ТЕБЕНЕВ.

С ЛЕНТЫ ТЕЛЕТАИПА

## По родной стране

### КОРОТКИЕ СООБЩЕНИЯ

ВИЛЬЮС. Образец оригинального вертикально-фрезерного станка изготовлен на заводе «Коммунарас». В соответствии с программой, заданной наладчиком, станок автоматически фрезерует и расставляет детали сложной конфигурации. Этот автомат — семья новинка, производство которой освоено станкостроительными предприятиями Литвы в нынешнем году.

САМАРКАНД. На лифтостроительном заводе включен главный сборочный конвейер, где за смену изготавливается восемь подъемников. Первые лифты отправлены в Набережные Челны для жилых зданий строителей Камского автозавода.

НОВОКУЗНЕЦК. Весенюю посадку 200 гектаров леса завершили специалисты опытно-показательного лесхоза. По числу зеленых зон отдыха город шахтеров и металлургов занимает одно из

первых мест в Кузбассе. В этом году сибирские лиственицы, сосны, кедры, ели будут высажены на площади 350 гектаров.

КУЗНЕЦК. (Пензенская область). В районе завода «Кузполимермаш» заложен молодежный жилой комплекс на 360 человек, 120-квартирный дом для молодежи, несколько спортивных площадок и зона зеленых насаждений. Новоселами станут демобилизованные из Советской Армии воины, которых завод принял на работу.

АНДЫРЬ. Открылась навигация в восточной Арктике. Первым в бухту Провидения, взломав ледяной панцирь, вошел ледокол «Ленинград». Следом за ним в Арктику идут караваны судов из Приморья. Они доставят северянам продукты, различную технику, строительные материалы. (ТАСС).

### Заявление

#### Белого Дома

ВАШИНГТОН. (ТАСС). Секретарь Белого Дома Зиглер, отвечая на вопрос об отношении правительства США к ратификации советско-западногерманского договора, сказал: «Конечно, это решение, которое должны принять сами немцы. Это имеет важнейшее значение для их будущего, и поэтому решение должны принимать они. Такова была и такая остается наша позиция.

Президент США признает, что соглашение по Берлину (Западному), участником которого мы являемся и которое мы считаем очень хорошим, зависит от ратификации германских договоров. Он, несомненно, хотел бы, чтобы берлинское соглашение вошло в силу».

### Марксистский центр в Гарлеме

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). В негритянском районе Нью-Йорка Гарлеме в торжественной обстановке открыт Институт марксистских исследований.

Выступая на церемонии открытия, генеральный секретарь Компартии США Гэс Холл подчеркнул, что институт будет способствовать борьбе против расизма, станет центром сплочения всех сил, ведущих эту борьбу.

### Игнорируют технику безопасности

ВАШИНГТОН. (ТАСС). Представители американских профсоюзов обвинили владельцев серебряных рудников в Келлоге, штат Айдахо, в грубых нарушениях техники безопасности, которые привели к пожару на шахте «Сол-

и-Лейк». В результате пожара погибли более 90 горняков. Представитель профсоюза Фрэнк Макки заявил, что владельцы шахт «постоянно игнорировали самые элементарные нормы обеспечения безопасности рабочих».

### Есть алжирская сталь

АЛЖИР. (ТАСС). Конверторный цех — сердце первенца национальной металлургии Алжира комбината Эль-Хаджаре, сооруженного в городе Аннабе, вступил в строй. Пощла первая алжирская сталь.

Построенное при непосредственном участии Советского Союза по проекту, разработанному Ленинградским государственным институтом по проектированию металлургических заводов, новое предприятие будет производить ежегодно 410 тыс. тонн стали.

По городам

Кузбасса

Запсиб  
делится  
 опытом

НОВОКУЗНЕЦК. (ТАСС). Школа передового опыта молодых сталеплавильщиков страны открылась на Западно-Сибирском металлургическом заводе. Сталеплавильщики на практике познакомятся с успехами сибирских металлургов.

Известно, что на Запсибе достигнута самая высокая в стране стойкость футеровки конверторов. Без остановки на ремонт сталеплавильные агрегаты выдают в среднем по 770 плавок, что в полтора раза выше общесоюзного показателя. Рекорд работоспособности конверторов также принадлежит Запсибу: 850 плавок. Почти в половину здесь превышена проектная мощность агрегатов.



В лаборатории ионообменных смол Кемеровского научно-исследовательского института химической промышленности ведутся обширные работы по получению новых веществ, которые широко применяются в народном хозяйстве. Недавно полученный здесь анионит был успешно испытан на Балейской золото-извлекательной фабрике для извлечения золота из пульпы. Специалисты рекомендовали его для промышленного использования. Экономический эффект от внедрения нового вещества — только на этой фабрике составит 300000 рублей в год.

На снимке: опыт проводят старшие лаборанты Л. Д. Тимофеева и Ф. П. Кравцова.

Фото В. ЗАБРОДИНА.

Творческая студия «Панорама».

К 50-летию СССР

### Уголь из новой лавы

Недавно пошел первый уголь из новой лавы на шахте «Кузнецкая». За первые пять дней коллективом четвертого участка выдано 4000 тонн угля. Цифра эта не так уже и мала, если учесть, что горняки этого участка ранее не работали на комплексе. С каждым днем добыча угля

из лавы растет. В первые дни шахтеры выдавали по 600 тонн угля в сутки, а после раскачки лавы — до 800.

А сейчас коллектив участка уже перешагнул тысячный рубеж. При суточном плане 1000 тонн он выдает на гора по 1200.

М. ШАЕВ.

### ПРОЦЕСС ОСВОЕНИ

Коллектив нового предприятия — фабрики гранулированного порошка с каждым месяцем все лучше и лучше осваивает технологический процесс выпуска продукции. В мае ее предстоит выпустить 165 тонн. Но за полмесяца на склад уже поступила 131 тонна гранулированного порошка. Значит, с месячным планом коллектив справится досрочно.

Параллельно выпуску про-

дукции на фабрике идет наладка резервной технологической цепочки.

На предприятии хорошо трудятся дозировщица Н. Пономарева, электрослесари-наладчики Г. Волков, В. Голощиков, слесари Н. Ушков, Н. Иванченко.

К концу месяца коллектив фабрики намерен выдать сверх плана более 100 тонн гранулированного порошка.

### ПРЕОДОЛЕВАЯ ТРУДНОСТИ

В отличие от других месяцев работа горняков шахты «Кольчугинская» усложнилась. Некоторые участки встретились с большими горногеологическими трудностями. По-

этому поток сверхпланового топлива стал слабее. Но очистные бригады преодолевают трудности. За первую половину мая коллектив шахты выдал сверх плана 1500 тонн топлива.

### ДОСТОЙНОЕ ПОПОЛНЕНИЕ

Призыв в ряды Советской Армии — большое событие в жизни молодых рабочих.

Наши призывники уже знакомы с основами начальной военной подготовки: на протяжении всей зимы они занимались по 140-часовой программе при военно-учебном пункте завода. Все они успешно сдали нормы на значай ГТО третьей степени.

Среди призывных ребят — товарищ 9-го цеха Вячеслав Ширяев, отличный стрелок из малокалиберной винтовки, замечательный лыжник, занявший первое место по городу в личном зачете на

соревнованиях в честь 54-й годовщины Советской Армии. На этих же соревнованиях второе место занял наш призывник Александр Гришин. Пошли в армию отличные стрелки Юрий Язев, Сергей Монастыренко, Вячеслав Чекунов и мотоспортсмен Георгий Галлер, занявший второе место в личном зачете на недавних соревнованиях по мотоспорту городов Сибири и Урала, проведенных в честь космонавта Алексея Леонова.

Все они будут достойным пополнением наших Вооруженных Сил.

А. ДОЛУДА.

С ЛЕНТЫ ТЕЛЕТАИПА

С ЛЕНТЫ ТЕЛЕТАИПА

Вести из-за рубежа

# НА НАУЧНУЮ ОСНОВУ

СОРЕВНОВАНИЮ — ТВОРЧЕСТВО МАСС!

Когда речь заходит о соревновании на современном этапе, то перед его организаторами обычно встает вопрос не что делать (об этом написано много брошюр и статей), а как делать, с чего начинать. Постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования» советует шире вовлекать в него инженерно-технических работников, рекомендует изыскивать новые формы соревнования.

На заводе «Кузбассэлемент» работает значительный отряд специалистов — 270 человек. Им принадлежит немаловажная роль в досрочном выполнении заданий девятой пятилетки, ускорении технического прогресса, достижении наивысшей производительности труда.

После долгих поисков была найдена такая интересная форма соревнования — ИТР, как личные творческие планы. Планы предусматривают вклад каждого специалиста в усовершенствование или создание новой прогрессивной технологии, различных конструкций, экономию сырья, материалов, электроэнергии, совершенствование организации труда, систем учета, управления и т. д.

Первыми откликнулись на обращение и стали инициаторами движения работники отдела главного конструктора завода. Каждый из них определил меру участия в ускорении технического прогресса и взял на себя обязательства в форме личного плана на всю пятилетку.

Дальше усилия партийного и профсоюзного комитетов, администрации были направлены на расширение творческой инициативы инженерно-технических работников, на взятие обязательств на всю пятилетку.

## Активисты культуры

ТАКТ, ТАКТ, сбой. Стоп! — барабанщик тяжело опускает руки, а танцевальный класс наполняется шумом. Коллектив бунтует, отыскивая виновника сбоя. Хлопок. Барабанщик на старте.

И... начали!

12 человек дышат в одном темпе, двенадцать пар рук и

ров рассказывает:

— Большая часть нашей танцевальной группы занимается в ЦДК 10—12 лет, 12 лет упорной работы ежедневно без регламента — до седьмого пота. Работы черной — не на показ. Ведь за год бывает поставлено лишь 3—4 новых танца и считанное количество выходов на сцену,

дов — на эту же сцену ЦДК, и с тех пор сделал профессионалами многих бывших самодеятельных танцоров.

Чтобы иметь танцевальный коллектив высокого класса, нужно заботиться о пополнении. Детский сектор ЦДК и танцевальная группа в нем — вот та база, которая «кует кадры». 3—4 года пройдет, прежде чем мальчик или девочка получат свою часть аплодисментов в зале.

А вот он стоит на трибуне заводского слета передовиков производства и докладывает его участникам о своих планах, задумках, о своей работе. Рабочий, не выступавший раньше перед аудиторией более чем в пять человек, во весь голос заговорил о завтрашнем дне завода, о своем личном вкладе в развитие производства. Это разве не творчество?

Прошло относительно немного времени с тех пор, как инженерно-технические работники разработали свои творческие планы. Но уже сейчас ими обеспечен выпуск изделий Д-0,1, Д-0,25, которым присвоен государственный знак качества. Работоспособность этих изделий намного превосходит данные аналогичных образцов фирм ФРГ, Франции, США.

Социалистическое соревнование среди инженерно-технических работников поистине стало массовым. В нем участвует 94 процента специалистов завода. Первоочередную задачу мы выполнили. Но впереди дел еще не початый край.

Личные творческие планы — это только первый шаг в составлении перспективного комплексного плана. Следующая наша задача — разработать сиюминутную технологическую цепочку изготовления той или иной детали, узла, начиная от его засмысла до воплощения в производство, то есть от идеи до воплощения в материальную ценность.

Это позволит нам поставить социалистическое соревнование на научную основу, еще выше поднимет уровень инженерной мысли.

В. КОЧНЕВ,  
председатель завкома профсоюза завода «Кузбассэлемент».



Важа Цанава — звеньевой прославленной бригады Д. С. Петрова с Краснодонской шахты «Суходольская-1» (Ворошиловградская область).

— Родился и вырос я в Грузии, — рассказывает В. Цанава, — в селе Бездикари Гегечкорского района, а Ворошиловградщина стала для меня второй родиной. Здесь 15 лет назад я получил хорошую рабочую специальность проходчика, узнал счастье творческого труда, нашел свое личное счастье. Жена Валентина — украинка, дочь потомственного шахтера. У нас двое детей. На шахте я стал коммунистом, а рекомендовали меня в партию русские И. Петров и В. Кузин и украинец Г. Гожедрянов. А сколько у меня на краснодонской земле хороших и верных друзей — не сосчитать.

За самоотверженный труд В. А. Цанава награжден орденом Трудового Красного Знамени. Коммунисты участка подготовительных работ избрали его своим вожаком.

На снимке: В. А. Цанава среди товарищей по работе.

Фото Р. Аариеля  
(Фотохроника ТАСС).

# В едином ритме

ног выполняют единую команду.

Когда мы видим на сцене сверкающий хоровод молодости и темперамента, оптимистическую симфонию движений, мы воспринимаем единый образ танца, который словно вытан из музыки, гибкости тел и чародейства движений.

Но привести группу людей к единому ритму, дыханию, образу, слить их в единой неразделимый организм — дело непостижимо сложное — танец создается годами.

Наконец на зональном смотре в Новокузнецке один из членов жюри, новосибирская балерина, с восхищением отметила: «Интересный коллектив, очаровательный своей молодостью и темпераментом».

«Хорошо растанцованный коллектив» — это уже постоянная оценка всех наших выступлений на областных смотрах.

Алексей Иванович Ната-

где зритель заплатит тебе за труды и способности. Нет, танцевальное искусство — это не только постоянное совершенствование в жанре, это и воспитание воли, трудолюбия, коллективизма.

Нынешние участницы пришли в ЦДК семилетними девочками, не имеющими представления о кропотливом труде, самодисциплине. Теперь — это мастера сцены с отточенными движениями, тонко развитым чувством ритма, умением чувствовать коллектив, подчинять себя единому настроению.

Серьезность, целеустремленность, полнейшая самоотдача в работе — вот что свойственно стилю работы этого коллектива, руководит которым опытный балетмейстер, в прошлом солист многих профессиональных ансамблей, Алексей Иванович Натаров.

Сам он впервые вышел на сцену в конце сороковых го-

— Не скучно ли ребятам заниматься подготовительной, тренировочной работой?

— Они знают, для чего это нужно. Мы вместе с коллективом рождаем образ будущего танца, а потому каждый, как бы является его соавтором, творцом и воплощает на сцене не чужую волю, а коллективный образ.

На смотре, да и на последующих концертах зрители были покорены удивительно поэтическим, мягким и грациозным украинским танцем, в котором было больше лирики, чем безудержного веселья. Живым венком завивается девичий хоровод. Задумчивы, загадочны отдельные элементы танца.

Каково его происхождение? — Рисунок танца навеян украинским фольклором. Это обрядовый танец — гадание в ночь под Ивана-Купалу, когда девушки бросают в реку

венки. Мы изменили и варьировали элементы танца долго, пока не нашли очень простое, но поэтическое решение.

Характерный веселый и тоже фольклорного плана танец — любой «Женихи», с элементами буффонады. Плавный грациозный русский хоровод. Все они — разные по характеру, музыкальному строю, но отмечены печатью единого стиля

и не подражают. Они демонстрируют свою школу.

— Юношей нет, вот беда, — сокрушается Натаров. Правда, они уже подрастают, есть в детском танце, но на взрослую сцену выйдут не раньше как лет через пять. А без мужской группы поставить не каждый танец.

И все же коллектив в расцвете сил, и таланта. Если



— нашего, ленинск-кузнецкого.

Теперь уже вполне официально говорят о нашей танцевальной школе с богатыми традициями, с серьезным опытом и постоянным творческим поиском.

В самых ответственных соревнованиях с признанными танцевальными коллективами области, такими, как «Шахтерский огонек», наши танцоры не стесняются, не уступа-

ют вы спросили любого из участников ансамбля, что дает ему самодеятельность, все бы ответили по-разному, но в сущности одно: помогает выявить все свои волевые резервы, учит серьезно работать, отдаваться искусству, быть членом коллектива.

Да, это не просто развлечение и не просто искусство. Это самоотверженное служение делу.

Л. СЕМЕКОВА.

# СНОВА В СТРОЮ

Ушел в отпуск моторист Анатолий Попов. Начальнику участка № 10 шахты имени Кирова прибавилось хлопот. Третью ходковую ленту, которую обслуживал моторист, нет-нет да и остановит надзор участка вентиляции и техники безопасности. Нет уж того хозяйственного глаза за лентой. Кого ни ставь вместе то Попова, а результат не тот...

Ему, Анатолию Попову, горняку с многолетним опытом, понятна досада коллектива участка, когда по чьему вине простирает лава. Понятна, может быть, большие, чем кому бы то ни было, потому что с этим участком у него связана вся жизнь.

...В ту последнюю смену он вместе с товарищами по бригаде переносил спецкрепь. В самом конце смены лаву неожиданно захлестнула дым.

Врачи несколько дней боролись за жизнь горняка. Анатолий встал на ноги. Но отравление углём газом на многие годы оставило след в организме. Он стал инвалидом. Потянулись длинные однообразные дни бездействия.

Государство не обидело горняка: дало пенсию и доплату от шахты. Для семьи было достаточно. Попова угнетала отрешенность от дел, коллектива. «Неужели я, коммунист, всю жизнь буду висеть на шее государства», — все чаще и чаще задумывался Анатолий.

С нетерпением ждал очередную взысковскую комиссию: может, разрешат вер-

нуться в строй, туда, к друзьям-кировцам. Хотелось снова услышать крепкую шахтерскую шутку, почувствовать специфический запах шахты, каждую смену делить с ребятами радость успеха или горечь неудачи. Но врачи безнадежно разводили руками и онять продлили срок инвалидности.

Год за годом. И так восемь лет. Как живые вставали в памяти картины прошлого. Вот он, Анатолий Попов, сидит со своими товарищами на бригадном собрании. Число выбытий и принаряженных шахтеры один за другим, берут слово и бесхитростно, от души, обещают трудиться по-коммунистически, беречь честь бригады. И он, Попов, тоже выступил. Говорил, что поддержит все хорошие начинания в коллективе, будет трудиться образ-

цово. Эх, и работали же тогда! Бригада гремела на зависть многим. Все время была хорошая добыча. Горняки содержали лаву так, что комар носа не подточит. Через полгода их собрали в шахтное.

Хвалили за работу, за дружбу с пионерами, за дисциплину. Тогда было решено: присвоить бригаде звание коллектива коммунистического труда.

Приближался день очередной врачебной комиссии. На этот раз Анатолий твердо решил доказать, что ему стало лучше и он может трудиться. Долго проверяли его врачи.

— Как себя чувствуете? Анатолий стал горячо доказывать, что он может хоть завтра спуститься в шахту. Это, наверное, подействовало на врачей. Уступили.

— Только на десятый участок, к своим, — заявил Попов в отделе кадров шахты.

Грузить уголь в лаве, но сить рештки он все-таки уже не мог. Анатолий пошел мотористом.

Мимо занятого работой Попова проходят горняки с разных участков. Приветливо здоровятся, справляются о жизни, здоровье. Только однажды он услышал, как какой-то ядовито бросил:

— Сидел бы себе дома да грёб бы хорошие деньги. И чего рванулся в шахту?

Напомнил лишний раз о пережитом и исчез. Вслед за ним заслонил собой выработку другой шахтер и дружески сказал:

— Не обращай на него внимания. Это — деляга.

Теперь дни Анатолия Попова совсем не похожи на прежние. В них — радость труда. Сознание, что ты приносишь пользу, делает человека гордым.

Н. БОБРОВ.

## Возвращаясь к напечатанному

## Двор, как полигон

В конце 1971 года в газете «Ленинских шахтер» была опубликована заметка под названием «Узаконенная автотрасса», в которой жители домов №№ 79, 79-а, 81 по пр. Кирова требовали вмешательства руководителей управления жилищно-коммунального хозяйства, работников ГАИ, чтобы закрыть беспорядочное автомобильное движение между улицей Зварыгина и проспектом Кирова мимо 29-го «Гастронона».

Изменилось ли что-либо с того времени? Нет. Вот что пишут по этому поводу жители И. Дулов, М. Яковleva и другие.

«Если на пр. Кирова чуть ли не на каждом шагу контролируется автодвижение и со стороны ГАИ, и дружинниками, то стоит завернуть за угол 29-го «Гастронона», увидишь иную картину. По проулку, сокращая путь от ул. Зварыгина до пр. Кирова, снуют взад и вперед машины. Едут, кто куда вздумает, по двору, по газонам, ломая деревья и канализационные колодцы, оставляя на асфальте грязь, буквально в 1,5–2-х метрах под окнами домов. И никто не остановит лихих шофёров, не запретит ездить там, где положено ходить только пешеходам.

Сколько площади пустует около частных гаражей, ее бы за-

сять травой, засадить кустарником — детям получилась бы отличная игровая площадка, преобразился бы двор. Пока же мы боимся за малышей: как бы не попали под колеса.

Вокруг домов, выстроенных около десяти лет назад, ни деревца, потому что ежегодный труд жильцов уничтожается колесами проезжающих машин.

Сейчас снова ведутся посадки деревьев, и снова вслед едут прямо по выкопанным ямкам легковые машины и КРАЗы, груженые и пустые.

А сегодня машина № 30-64 ИН с прицепом — разворотила угол входа в подвальное помещение, завалив проход. Что же, так и будет продолжаться эта история с автостолпотворением? Может быть, наконец, соответствующие руководящие органы города обратят внимание на самовольно организованную автотрассу и закроют ее?»

Редакция надеется, что уж на этот раз названные выше организации — управление коммунального хозяйства и ГАИ обратят внимание на существующую опасность всем правилам «автотрассы».

## ПО НЕОПУБЛИКОВАННОМУ ПИСЬМУ

Жители 10-го и 11-го кварталов в Сосногорске одно время оказались без воды и тепла. Кроме того, в этот отдаленный от магазинов район не завозили молоко.

Председатель исполкома поселкового Совета В. Бурцев по этим фактам дал следующий ответ: «Временный срыв графика пода-

чи воды произошел ввиду выхода из строя трансформатора. Из-за ремонта котлов в котельной № 5 не подавалось тепло в дома 11-го квартала. Сейчас эти недостатки устранены.

Заведующей магазином № 37 тов. Афанасьевой дано указание — постоянно завозить в эти кварталы молоко».

## НА ВДНХ СССР

### „МОЙДОДЫР“ НА ПЛОЩАДИ

Он создан на одном из машиностроительных заводов. Агрегат КО-705 отличается универсальностью: может и поливает асфальт в городах и поселках. Его можно использовать и для поливки зеленых насаждений, а также при тушении пожаров.

### ОСТОРОЖНО — КРЕН!

При работе бульдозеров, скреперов и других строительно-дорожных машин на уклонах и косогорах возникает опасность опрокидывания. Таллинский завод измерительных приборов разработал бесконтактный электронный сигнализатор кренна СКШ-30, который автоматически преду-

преждает машиниста о приближении опасности. Как только крен в любой плоскости достигает предельно допустимого значения в 27 градусов, на панели загорается красная лампочка. Прибор демонстрируется в павильоне «Строительные и дорожные машины».

## Областной комитет ДОСААФ проводит большую работу по подготовке призывников к службе в Советской Армии.

Недавно здесь началась учеба новой группы радиотелеграфистов. Занятия проводит опытный преподаватель М. С. Заболоцкий. О радиоспециалистах, подготовленных им, неоднократно приходили отличные отзывы из частей, в которых служат его бывшие ученики.

Фото Ю. ЗАБРОДИНА.

Творческая студия «Панorama».



## ЧТО ПОКАЗАЛ ПЕРВЫЙ ТУР

Позади первый тур первичных выборов в США, на которых сторонники двух главных буржуазных партий — республиканской и демократической — голосуют за предпочтительных кандидатов на пост президента страны. Пользуясь спортивной терминологией, можно сказать, что претенденты на президентское кресло уже прошли половину дистанции. Впереди — предвыборные съезды этих партий, на которых окончательно и официально решается вопрос о кандидате в президенты США. Какая же сложилась картина после того, как в 12 штатах из 23 прошли первичные выборы?

Для республиканской партии вопрос о кандидатуре практически решен. Официальным кандидатом на пост президента от этой партии (если только не произойдет ничего неожиданного) будет нынешний президент Никсон.

Сложнее обстоит дело в демократической партии. Хотя первичные выборы прошли более чем в половине штатов, никто не берется ответить на вопрос, кто же имеет более или менее серьезные шансы стать кандидатом в президенты от этой партии. В этом году от демократической партии на президентское кресло претендуют более десяти кандидатов. Такое положение свидетельствует о глубоком кризисе в партии, что является следствием обострения борьбы между отдельными группировками монополистического капитала в США, входящими в нее.

Вперед, правда, вырвались два претендента от демократов — сенаторы Хэмфри и Макговерн. Особый интерес в американской прессе вызвал «рывок вперед» Макговерна. Американские комментаторы видят «секрет успеха» Макговерна в его предвыборной программе. Сенатор в своих выступлениях ратует за вывод американских войск из Индокитая. Он призывает сократить ассигнования на военные нужды и направить высвободившиеся средства на решение острых социальных проблем — безработицы, нищеты и т. д. Но те, кто стоит за спиной этой партии и определяет ее действительный курс, не позволяют, чтобы их лидером стал представитель либерального крыла партии.

Итоги первого тура первичных выборов знаменательны тем, что критика вьетнамской политики Белого Дома, ставшего на путь новой эскалации войны в Индокитае, равно как и его внутренней политики, встречает благожелательный отклик со стороны американского избирателя.

А. МЕЛИКЯН.  
(ТАСС).

## СПОРТ Открытие футбольного сезона

Матчами весеннего блиц-турнира открыли свой сезон футболисты города. Однаждать команды оспаривали традиционный приз городского комитета по физической культуре и спорту. В финал соревнований вышли команды шахт «Октябрьская» и имени 7 ноября. Победили более опытные — трехкратные чемпионы области. Им и вручен кубок, вместе с ним игроки получили дипломы.

С. БУРЛОВ.



## ЦВЕТОК СНЕЖНОГОРСКА И ОАЗИС НАВОИ

О ТОМ, КАК СЕГОДНЯ РОЖДАЕТСЯ БУДУЩЕЕ ЖИЛИЩЕ, РАССКАЗЫВАЕТ ДИРЕКТОР ЦЕНТРАЛЬНОГО НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО И ПРОЕКТНОГО ИНСТИТУТА ПО ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВУ  
ВЛАДИМИР БЕЛОУСОВ.

«Развернутое строительство коммунизма требует все более рационального размещения промышленности, которое обеспечит экономию общественного труда, комплексное развитие районов и специализацию их хозяйств, устранив чрезмерную скученность населения в крупных городах, будет способствовать преодолению существенных различий между городом и деревней, дальнейшему выравниванию уровней экономического развития районов страны». (Из «Программы КПСС»).

Какими станут советские города, села и поселки через 25, 50, 100 лет? Этот вопрос имеет большой практический смысл. Научно-технический и социальный прогресс заставляет по-новому и гораздо глубже рассматривать как проблему расселения людей в масштабе страны, так и создания необходимых бытовых удобств для каждой советской семьи.

По расчетам демографов, к 2070 году население СССР может достигнуть 500—550 миллионов человек. Чтобы расселить такое количество людей, понадобится всего около трех процентов территории страны, благоприятной для жизни. При этом не учитываются заполярные районы, высокогорные зоны и обширные среднеазиатские пустыни, которые, кстати, по уже существующим проектам будут обводнены и, таким образом, станут пригодными для заселения.

Неразрывность связи со всем развитием общества и его производительными силами — такова основная черта советского градостроительства. В девятой пятилетке (1971—1975 годы) значительные капитальные вложения Советского правительства выделяет на дальнейшее освоение природных богатств Сибири, Дальнего Востока и Крайнего Севера страны. Произойдет и соответствующий отток населения в эти края, а вместе с тем шире развернется там и жилищное строительство. Про-

цесс выравнивания экономического развития восточных и западных районов страны продолжится и в последующие годы.

Чтобы успешно решить проблему рационального размещения производительных сил и создать наиболее благоприятные для жизни человека условия, необходимо планомерно регулировать развитие не только отдельных городов и поселков, но и целых групп поселений. Ведь ныне для многих крупнейших городов характерна весьма сложная связь жилых районов с местами приложения труда, центрами информации и культуры. Эта связь не ограничивается городской чертой, она охватывает множество смежных населенных пунктов различного размера.

Вопрос о том, какой город по своим размерам наиболее целесообразен и удобен, решается в тесной взаимосвязи со всеми окружающими поселениями, промышленными и сельскохозяйственными зонами, местами отдыха и памятниками старины. Наиболее характерной чертой советского градостроительства на современном этапе становится формирование социально и планировочно целостных групповых систем расселения.

Сейчас утверждаются новые генеральные планы многих городов Советского Союза — их будущее на 25—30 лет вперед. В них находит отражение новая тенденция перехода от автономных к группиро-

вовым формам расселения, которые, в условиях планового социалистического хозяйства, позволяют ограничивать рост крупнейших городов и в тоже время развивать малые и средние города, не допуская их слияния. При такой планировке и экспрессных транспортных связях жители определенного жилого района оказываются приблизительно в равных условиях, в смысле доступности культурных ценностей, обслуживания и информативного обогащения.

Характерным примером такой формы расселения будет зона Москвы. Генеральный план развития которойтвержден в 1971 году. Одновременно с ним разработана схема районной планировки области. Как и в столице, в радиусе 60—70 километров от ее центра предусматривается стабилизация численности населения и организация замкнутого трудового баланса на расчетный период до 2000-го года. Относительно крупные промышленные и культурно-бытовые центры будут строиться не ближе чем в ста километрах от Москвы. Сохранины мощные лесопарковые массивы, которые образуют непрерывную цепь зелененных пространств. Они призваны оградить жилые кварталы городов и поселков, области от вредного «дыхания» промышленных объектов, не допустить изоляции человека от природы.

Будущее советских городов не вызывает опасений. Уверенность эта зиждется на том, что все вопросы градостроительной политики в СССР решаются комплексно, планомерно и в общегосударственном масштабе, причем только в интересах народа, а не в угоду отдельным лицам или группировкам.

Лет через 15—20 наука полностью решит проблему эффективной борьбы с загрязнением внешней среды. В честь любого советского города можно будет без опаски пить воду прямо из реки.

Новинки зодчества в СССР проверяются на практике — это, безусловно, прогрессивное направление в работе градостроителей. Строятся экспериментальные здания, кварталы и микрорайоны. Важную роль, например, в этом смысле сыграл девятый квартал района Черемушек в Москве, а сейчас многие оригинальные решения будут проверены при застройке московского района Тропарево. Проводятся в СССР эксперименты и в масштабе города. Такими, скажем, являются возводимый на Крайнем Севере «крытый» город Снежногорск или уже построенный зеленый оазис в жаркой среднеазиатской пустыне — Навои, создатели которого удостоены Государственной премии СССР. Это города — антиподы. Снежногорск, как цветок, раскрывается к солнцу в дневную пору и прячется в скорлупу (подвижные балконы, как ставни, закрывают окна) в долгие полярные ночи. Город Навои ищет проходку в тени зеленых насаждений и различного рода солнцезащитных устройств.

В подобных экспериментальных застройках городского и сельского типа советские зодчие ищут ответ на многие вопросы: социально-экономические, технико-строительные и архитектурно-композиционные. Ведь именно комплексное научное решение этих проблем составляет основу современного социалистического и будущего коммунистического градостроительства, главная задача которого — создать наиболее благоприятные условия для труда, быта, отдыха и духовного роста каждого члена советского общества.

(АПН).

## На чужих экранах

18 МАЯ  
I ПРОГРАММА. Москва.  
15.30 Ленинский университет  
миллионов «Международное значение экономической политики КПСС». Кемерово. 16.00 Программа передач. 16.01 «Я — пионер Советского Союза». Перерыв с 17.30 до 18.30. Москва. 18.30 «Семь невест Збурова». Художе-

ственный фильм. 20.05 «То было раннео весной». Музыкально-литературная композиция. 20.45 «Проблемы и события». Комментарии политического обозревателя. 21.05 Спортивная программа. 21.45 Песни на стихи Р. Рождественского. 23.00 «Время». II ПРОГРАММА. 9.59 Программа передач. 10.00 Телевизионный урок в классе. Литература. 5 класс. «Повесть или рассказ?». 10.30 Для воинов Советской Армии. «Твой подвиг бессмертен». 10.50 «Школа мужества». Художественный фильм.

«ПОБЕДА»  
ГРИ МУШКЕТЕРА  
(Две серии)  
Сеансы: 10.40, 5.20, 8.30.  
МЕЖ ВЫСОКИХ ХЛЕБОВ  
Сеанс в 3.50.  
СМЕЛОГО ПУЛЯ БОИТСЯ  
Сеансы: 9, 2.10.  
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК  
ХАМРАЗ  
(Две серии)  
Сеансы: 5, 8.

«СИБИРЬ»  
РАЗИНЯ  
Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.  
ОХ, УЖ ЭТА НАСТЬ  
Сеансы: 10, 2.  
«РАССВЕТ»  
ДЖЕНТЛЬМЕНЫ УДАЧИ  
Сеансы: 5, 7, 9.  
ЮНГА СО ШХУНЫ «КОЛУМБ»  
Сеанс с 3-х часов.  
«РОДИНА»  
БАТЬКА  
Сеансы: 11, 4, 5.50, 7.30, 9.30.  
МАУГЛІ  
Сеансы: 9.30, 2.

## ВНИМАНИЮ СТУДЕНТОВ КУЗПИ

С 19 по 21 мая 1972 года для студентов-заочников КУЗПИ проводят консультации по начертательной геометрии и черчению преподаватель Н. И. Бурцева.

Студентам необходимо иметь выполненные графические работы.

Начало занятий в 18.30.

## Отдел находок

8 мая в сквере Дворца культуры имени Ярославского найдены наручные дамские часы. Обращаться в приемную директора шахты имени Ярославского.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

## НАШ АДРЕС:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.  
Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17,  
ОП 13502  
Заказ № 3995 Тираж 27500